

# ИРТЫШСКИЙ КОЛХОЗНИК

Орган  
Иртышского  
РК КП(б)К  
и районного Со-  
вета депутатов  
трудящихся  
Выходит 2  
раза в неделю

Героически трудиться во имя победы над  
немецко-фашистскими разбойниками, дать ради  
этой победы все, что возможно в человеческих  
силах,—святой долг каждого советского пат-  
риота.

## Комбайны в боевую готовность

Своевременно и высококачественно подготовить комбайны и простейшие машины к уборке урожая—долг каждого работника сельского хозяйства.

Областной комитет партии установил срок окончания ремонта комбайнов по нашему району к 1 июля 1942 года. Это налагает большую ответственность на всех руководителей совхозов и МТС.

Однако, на сегодняшний день в нашем районе к ремонту комбайнов не приступили и, мало того, комбайны до сих пор разбросаны в поле.

Ремонт комбайнов нужно провести большевистскими темпами—темпами военного времени. Надо не медля ни одного дня собрать всех комбайнеров, всех квалифицированных рабочих, организовать ремонтные бригады и без промедления, без вредной „раскачки“ приступить к ремонту. Установить круглосуточную работу механических мастерских, четкий военный график для каждой бригады, контролировать его выполнение.

Направить всю инициативу и изобретательность ремонтников на изготовление и восстановление необходимых запасных частей, для комбайна, не ожидая завоза извне.

Уроки весеннего сева показали то, что только кадры, знающие машины, решили успех весеннего сева 1942 года.

Необходимо сосредоточить все внимание партийных и комсомольских организаций на дело подбора и укомплектования курсов комбайнеров и штурвальных, помня, что основная подготовка кадров будет проходить на местах. Оказывать курсантам повседневную помощь, с тем чтобы каждый день учебы был тесно связан с практической работой на ремонте.

Бороться за качество усвояемости материала. Только тогда, подготовка кадров будет отвечать требованиям военного времени.

Наравне с подготовкой комбайнов необходимо ремонтировать все простейшие машины, которые будут применены в период уборки урожая 1942 года.

Только при своевременном и качественном ремонте комбайнов и простейших машин, весь выращенный урожай в период отечественной войны будет своевременно убран.

## Подошел срок сенокоса

Сеноуборка в нынешнем году, как никогда, должна быть проведена в самые сжатые сроки. Для этого нужно отлично подготовиться. Быстро и высококачественно отремонтировать сеноуборочный инвентарь.

Многие колхозы и совхозы нашего района уже должны приступить к выборочному сенокосению, но к великому сожалению, к сенокосу приступил, только Селетянский совхоз (директор тов. Денисенко).

Колхозы „Новая жизнь“ (председатель т. Губа), им. 18-го партсъезда (председатель т. Карыбаев), закончив сев, имели все возможности приступить к сенокосу, однако, они еще не приступили.

Сейчас нам дорог каждый час, каждая минута. Сеноуборку 1942 года нужно провести быстро по военному.  
М. Ивина.



## ДОСКА ПОЧЕТА

ПЕРЕДОВИКОВ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА  
ИРТЫШСКОГО РАЙОНА

По представлению политотдела Северного зерносовхоза заносятся на районную доску почета:

23. Тракторист Шукурбаев Алимжан. Дневное задание на тракторе „Дизель“ выполняет на 160-200 процентов. За 11 дней вспахал в переводе на мягкую пахоту 390 га, сэкономил горючего 326 килограмм.

24. Тракторист Бабыков Карым. Дневное задание на тракторе „Дизель“ выполняет на 170-190 процентов. За 10 дней вспахал в переводе на мягкую пахоту 278 га, сэкономил горючего 480 килограмм.

25. Тракторист Балтагулов Тюлюбай. Дневное задание на тракторе „Дизель“ выполняет на 150-180 процентов. За 15 дней вспахал в переводе на мягкую пахоту 328 га, сэкономил горючего 769 килограмм.

По представлению политотдела Беловодской МТС заносятся на районную доску почета:

26. Бригадир полеводческой бригады колхоза им. Чапаева Жангузинов Шайхы. Руководя бригадой, обеспечил проведение сева в короткий срок и качественно.

27. Плугарь колхоза им. Чапаева Шайхин Какен. Дневную норму вспашки на быках выполнял на 105-120 процентов.

28. Бороновальщик колхоза им. Чапаева Аманбаева Сакым. Дневное задание 5 га, она систематически перевыполняет, забронировав 5,5-6 га.

## Дадим фронту и стране больше хлеба, мяса и сырья для промышленности!

Под таким лозунгом прошли собрания в Северном з/совхозе с обсуждением обращения коллектива совхоза „Лесной“, Омской области, ко всем рабочим и работницам, специалистам и служащим совхозов Советского Союза.

Обсуждая обращение рабочие совхоза, заявили:

—Ваш вызов нашел горячий отклик в сердце каждого рабочего совхоза. Мы хорошо знаем, что великий вожь народов тов. Сталин приказал всей Красной Армии добиться того, чтобы 1942 год стал годом окончательного разгрома немецко-фашистских войск и освобождения советской земли от гитлеровских мерзавцев.

Мы прекрасно знаем, что сейчас для окончательной победы нужны, не только танки, пушки, самолеты, нужно, чтобы мы, работники сельского хозяйства непрерывно снабжали нашу Красную Армию хлебом, мясом, молоком, овощами и сельскохозяйственным сырьем для промышленности. Это должны сделать мы, работники совхозов вместе с колхозным крестьянством.

Включаясь во Всесоюзное социалистическое соревнование, мы берем на себя обязательства: Путем проведения комплекса агротехнических мероприятий добиться увеличения урожайности с одного гектара зерновых культур по 12,5 центнера, против 8 центнеров с га по плану. На фуражную корову надоть молока 1100 литров против установленных 990 литров. Вырастить от 100 овцематок 105 деловых ягнят. Сдать скота на мясо по упитанности весом жирных 20 процентов, выше средней 70 процентов, сэкономить за счет повышенной упитанности веса, 5 голов крупного рогатого скота.

Организовать в совхозе птицеферму и довести в ней наличие птиц до 1200 штук, против 900 штук по плану.

Все наши обязательства требуют повседневного самоотверженного труда от всех рабочих совхоза, только путем развертывания социалистического соревнования, путем стахановской работы сумеем выйти в число передовых хозяйств.

Сулеев,  
Зам. нач. политотдела Северного совхоза.

## Комсомольские гектары обороны

Комсомольцы центральной усадьбы Кайманачихинского мол-мясосовхоза посеяли в фонд обороны 4 гектара проса. Активное участие в севе гектаров обороны приняли комсомольцы Шишлак, Кузин, Бражников и другие. Семена комсомольцы приобрели на деньги, вырученные с постановки пьесы.

А. Нураева,  
пом. нач. политотдела по комсомолу Найманачихинского совхоза.

Об установлении красных переходящих знамен исполкома облсовета и обкома КП(б)К и учреждении доски почета передовиков весеннего сева 1942 года

Постановление исполкома Павлодарского областного Совета депутатов трудящихся и бюро обкома КП(б)К от 26 мая 1942 года

Бюро обкома КП(б)К и исполком облсовета постановляют:

1. В соответствии с постановлением СНК КазССР ЦК КП(б)К от 14 мая 1942 г., установить, переходящие красные знамена исполкома облсовета и обкома КП(б)К для каждого района области, которые вручаются по представлению исполкомов райсоветов и райкомов КП(б)К лучшим колхозам, перевыполнившим государственный план посева и посеявшим в наиболее сжатые сроки против установленных, на высоком агротехническом уровне.

2. Учредить областную Доску Почета, на которую заносятся колхозы, получившие переходящее красное знамя исполкома облсовета и обкома КП(б)К.

3. Наиболее отличившихся на весеннем севе руководителей колхозов, бригадиров, звеньевых, колхозников и колхозниц, выработавших на весеннем севе не менее двух норм в тех колхозах, которые получили переходящее красное знамя исполкома облсовета и обкома КП(б)К, представлять к награждению почетными грамотами и ценными подарками.

4. Обязать облторг (тов. Долгополова), облпотребсоюз (тов. Потякина) выделить специальные фонды (часы, гармонии, ружья, сапоги, костюмы, пальто и т. п.) для премирования передовиков весеннего сева, награжденных почетными грамотами.

Председатель исполкома облсовета  
Т. КОЙЧУБАЕВ.

Секретарь обкома  
КП(б)К М. АРМЕНКОВ.

## Больше заботы о детских яслях

В колхозе им. Ворошилова несмотря на то, что детские ясли организовывают не первый год, председатель колхоза т. Брунер не сумел обеспечить их самым необходимым инвентарем, посудой и продуктами в достаточном количестве. За обслуживающим персоналом не закреплено определенное количество детей, няни большей частью ухаживают за своими детьми. Неоднократные требования матерей к т. Брунер остались безрезультатными.

Дети кушают стоя или сидя на сырой земле, кушают из одной тарелки по два три человека. Эти факты противоречат всем правилам гигиены и санитарии. В летнее время, когда много распространено детских заболеваний, такой уход способствует их распространению.

Нужно правлению колхоза провести собрание родителей и разъяснить им трудности приобретения инвентаря, посуды и т. д. Каждая мать может принести для своего ребенка все самое необходимое, чтобы ребята не ощущали ни в чем недостатка.

Председателю и правлению колхоза нужно более чутко подходить к нуждам и запросам детей и удовлетворять законные требования матерей—колхозниц.

Ластикова



## Передовики совхоза

6 июня с. г. отделение № 3 Северного зерносовхоза первым по совхозу закончило сев. Посеяно 4057 га зерновых.

Переходящее красное знамя совхоза политотдел вручил третьему отделению и потребовал от коллектива рабочих еще большей производительности труда. Быть достойными сынами и дочерьми нашей великой матери—родины, верными помощниками доблестной Красной Армии. Самоотверженным трудом на полях и фермах поможем советским воинам в 1942 году окончательно разгромить немецко-фашистских оккупантов.

Лучшие трактористы третьего отделения в количестве 14 человек были премированы дирекцией совхоза.

за, в числе которых т. Сыздыков, который на тракторе „НАТИ“ вспахал в переводе на мягкую пахоту 258,9 га. Тов. Саганаев, также на тракторе „НАТИ“ вспахал 222 га. Тов. Балтагулов на тракторе „Дизель“ вспахал 294 га, сэкономил горючего 720 кг. Тов. Ковалева, впервые работавшая на тракторе, сумела применить на практике полученные на курсах знания.

Коллектив передовиков совхоза должен передать свой опыт работы молодым трактористам, взять шефство над молодыми, помочь им в процессе работы овладеть знаниями тракториста.

Сулеев,

зам. нач. политотдела Северного совхоза.

## Внимание учету

В период великой отечественной войны нашего народа с заклятыми врагами человечества немецко-фашистскими бандитами, многие квалифицированные работники колхозного учета призваны в ряды РККА. Большинство колхозов района осталось без учетных кадров, поэтому ряд колхозов с большим опозданием составил годовые отчеты за 1941 год, а в колхозе „Кенес“ (председатель колхоза т. Нукунов) до сих пор не составлен годовой отчет, потеряно несколько учетных документов.

Такой учет и отчетность колхозов нельзя назвать ничем иным, как преступлением перед Родиной, ибо такой учет и отчетность колхозов совершенно не удовлетворяет требованиям колхозников и вышестоящих организаций.

Нормальное развитие и экономический рост колхозов, а также правильное проведение в жизнь важнейшего постановления СНК

СССР и ЦК ВКП(б) „О дополнительной оплате труда колхозников за повышение урожайности сельскохозяйственных культур и продуктивности животноводства в Казахской ССР“ от 13 марта 1941 года в огромной степени зависят от правильно поставленного учета в колхозах, именно поэтому Райзотдел проводит с 15 июня по 1 августа с. г. в с. Иртышке полутрехмесячные курсы по подготовке счетоводов колхозного учета, за счет колхозов, где будет подготовлено на каждый колхоз по одному счетоводу.

Председателям колхозов следует относиться со всей серьезностью к посылке людей на курсы счетоводов имея в виду, что на курсы будут приняты лица с образованием не ниже 6 классов и направление на курсы неспособных быстро освоить учет и отчетность угрожает в будущем не улучшить, а наоборот ухудшить и без того плохо поставленный учет.

М. Лемберт,

Заведующий РайЗО

## Рукопашная схватка в окопе

Группа разведчиков командира Плужникова получила задание добыть „языка“. Ночью бойцы двинулись в путь. Разведчики бесшумно приблизились к переднему краю противника и внезапно ворвались в его окопы.

Завязалась рукопашная схватка. Красноармеец Чернобаев первым вскочил в окоп и мастерски орудуя штыком и прикладом уложил 5-х фашистов, а 6-го взял в плен.

Во время схватки разведчики не заметили, как в тыл к ним вошла группа немецких солдат. Разведчи-

кам угрожала блокада в немецком окопе. Командир Плужников был ранен. Чернобаев, приняв на себя командование, приказал бойцам открыть огонь из захваченных у немцев автоматов. Чернобаев поднял бойцов в атаку и прорвал вражеское окружение. Разведчики привели в свою часть пленного, принесли несколько трофейных автоматов, карабинов. В окопной схватке смелые воины уничтожили 46 немецких солдат.

Действующая армия. 7 июня (ТАСС)

## В колхозе имени Чапаева

Колхоз им. Чапаева Беловодской МТС весенне-посевную компанию 1942 года проводил в условиях отличных от прошлых лет. Колхоз не имел 85 процентов семенного материала, не хватало конного инвентаря, мало было подготовлено земли, плохо были отремонтированы трактора. Серьезные недостатки в подготовке к посевной наложили большую ответственность на колхозников, требовалось круто перестроить работу и добиться того, чтобы колхоз справился с первой в о е н н о й посевной и стал в ряды передовых колхозов нашего района.

В выполнении этой ответственной задачи решающую роль сыграла правильная постановка агитационно-массовой работы.

Колхозники колхоза им. Чапаева, преодолевая все трудности, справились с поставленной перед ними задачей по проведению весеннего сева заняли второе место по району и первое по МТС. Число лучших людей колхоза с каждым днем росло, ибо каждое решение вышестоящих органов немедленно доводилось до их сознания. Особенно колхозники повысили норму выработки после того, как был разъяснен им первомайский приказ тов. Сталина. Плугарь, комсомолец Шайшин Ка-

рен, звеньевой Акулов Арин, сеяльщики Кажимуратов Каратай, Сарин Сагалбай, Кенжибаев К., бороновальщица Аманбаева (Сакым стали выполнять дневную норму на 120-130 процентов. Неплохо работали колхозники: Шулембаев Булатпай и Бакенов Мукатай, бесперебойно обеспечившие перевозку и доставку семян, горючего и смазочных материалов. Все эти товарищи за честный труд премированы.

Во всех проводимых хозяйственно-политических компаниях (Военный Заем, сбор подарков для Красной Армии и трудящихся города Ленина и т. д.) колхозники участвовали дружно, с большой активностью.

Однако следует отметить, что комсомольская организация не совсем справляется с поставленными задачами. Даже некоторые комсомольцы до сих пор не изжили в своем сознании пережитков, чуждых молодежи нашего времени, как например, Сульбаева Зайда, Семенова Сарша, Молдабаева Кайнель, Адильбаева Саден и др. Это не удивительно, ибо секретарь комсомольской организации Абдрахманова Салима, сама является носителем подобных пережитков. Это необходимо учесть секретарю райкома комсомола тов. Ямитову.

Р. Женина.

Быстро и хорошо завершить весенний сев!

## Иван Чернев и его бригада

(от корреспондента „Правды“ по Чкаловской области)

В начале весенних полевых работ председатель артели имени Буденного тов. Черкасский был хмур и зол: колхоз подготовился к севу хорошо, но сеять начал поздно. Как и в прошлом году, и пять лет назад, снова подвели солончаки.

Солончаковые почвы медленно впитывали влагу. Вешние воды образовали на полях многочисленные озера и лужи. И хотя майское солнце щедро, по-летнему дарило свое тепло, земля, казалось, не просыхала вовсе. В соседних колхозах пахали и сеяли, а здесь в эти дни не только тракторы, но даже плуги на конной тяге застревали в первой же борозде. Нельзя было начать пахоту и выборочно.

Тов. Черкасский, поглядывая на безоблачное, ясное небо и мирные озера на земле, нервничал:

— На такой земле, как у нас, ничего хорошего не добьешься, — говорил он товарищам. — Как здесь ни трудись, все равно из-за солончаков в хвосте других плестись будешь. А приятно ли быть отстающим в военное время!

Отчаивались и колхозники. В областной газете все чаще и чаще появлялись сообщения об окончании колхозами сева, а на здешних полях было тихо.

Среди людей, постоянно находившихся в поле, только один человек был спокоен. Это был бригадир тракторной бригады Иван Чернев. Он то и дело подшучивал над бригадирами полевых бригад, заставлял своих

молодых трактористов рассказывать о том, как они будут предупреждать расплашку подшипника. Чернев говорил, что сев колхоз закончит вовремя и ни в коем случае не позже других.

Вышло так, как говорил тов. Чернев. Как только подсохла земля, тракторная бригада приступила к работе. Колхозники и не заметили, как окончился сев. Ранние зерновые были посеяны в сроки, предусмотренные планом. Колхоз вышел в ряды передовиков района.

Незадолго до начала массового сева в бригаде тов. Чернева побывал начальник полвтотдела Красногорской МТС тов. Шубин. Собрав трактористов, тов. Шубин положил перед ними газету с первомайским приказом товарища Сталина и спросил:

— Читали?

— Да, — хором ответили трактористы.

— Вы как решили ответить товарищу Сталину?

— Будем хорошо работать.

— Нет, этого мало! — возразил тов. Шубин. — Надо работать пофронтному, за двоих, за троих.

В ответ на первомайский приказ товарища Сталина тов. Чернев и все трактористы его бригады дали обязательство работать без простоев, давать только высокую выработку, экономить горючее. В бригаде была установлена твердая дисциплина. Анастасия Алексеева систематически проводила политбеседы, читку газет.

Начались полевые работы. Первый день показал, что бригада не сумеет помочь колхозу догнать передовиков, если тракторы заняты отдельно на пахоте и на севе. Получился разрыв между пахотой и боронованием. Необходимо было перейти на агрегатный сев. Но как? В бригаде тов. Чернева — пять тракторов, из них четыре колесных. Потянет ли „СТЗ“ агрегат из плуга, сеялки и борон? Опытные трактористы говорили: „Не потянет“. Молодежь вместе с тов. Черневым решила попробовать.

К каждому трактору прицепили пятикорпусный плуг, за ним два звена борон, рядовую сеялку и за ней тоже два звена борон. Первой повела агрегат Анастасия Алексеева. Трактор работал хорошо. Мешали только высокая стерня и неубранные валки прошлогодней соломы. Сжигать стерню принялись все свободные люди бригады. Бригадир полеводческой бригады тов. Федоров привлек к этому делу школьников. За день все поля были очищены. Все пять тракторных агрегатов могли работать беспрепятственно.

Агрегат оправдал себя в первый же день. Все трактористы перевыполнили нормы выработки. Тов. Алексеева сделала за день две с половиной нормы, трактористка Вера Головацкова выработала полторы нормы, Анна Андреева — две, тракторист Николай Тюрин дал до трех норм. За четыре последующих дня бригада вспахала, засеяла и забороновала 400 гектаров, вы-

полнив большую часть своего производственного задания на период сева, и сэкономила 250 килограммов горючего.

Этот успех окрылил всех колхозников. На шестой день сева в колхозе нормы выработки перевыполнили не только трактористы из бригады тов. Чернева, но и все колхозники, работавшие на лошадях и быках.

Огромное влияние на повышение темпов сева оказало постановление Совнаркома СССР ЦК ВКП(б) о дополнительной оплате труда трактористов, прицепщиков и запращиков за повышение урожайности сельскохозяйственных культур. Трактористы бригады тов. Чернева стали еще серьезнее относиться к качеству работы. Когда бригадир полевых бригад предложил использовать на пахоте культиваторы, трактористы решительно запротестовали:

— Культиваторами не пахут, — заявили они, — сейчас за высокий урожай отвечаем и мы. Ковырять землю никому не позволим. Во время вспашки плугами.

В колхозе имени Буденного, где впервые за многие годы закончили сев раньше срока, основные работы выполнила тракторная бригада тов. Чернева. Каждым трактором за период сева зерновых она обработала свыше 200 гектаров в среднем.

На полях появились дружные всходы. Хлеба растут, предвещая богатый урожай.

Л. ПИШЕНИНА.

Буртинский район.

Ответ редактор К. Н. Лемберт

Адрес редакции—КАЗАХСТАН, с. ИРТЫШСК ул. Карельского полка № 100

Заказ 114

Тираж 1500. Т. Б. 656